



左一王晓静,左二田彩霞,左三聂泉。

山航培训部乘务训练中心专职教员： 桃李满天飞，我的学生是乘务员

山航对新老飞行员、乘务员、安全员都有专门的培训部门，设在青岛。本期记者采访了山航培训部乘务训练中心的三位美女教员：王晓静、聂泉和田彩霞。每个新进山航的小乘务，都会在她们为期三个月的谆谆教诲下，练就一身本领，以便在未来的工作中，既能通过细致完美的服务令旅客满意，又熟知各种飞行安全要领，在紧急关头能够帮助旅客顺利撤离到安全区域。她们本身既是在飞的资深乘务员，也是山航新老乘务员们的“启蒙老师”。这样的美女老师身上，会有怎样的故事呢？

文/本报记者 杨万卿
片/通讯员 白新宇

专职教员炼成记 “比考教师证还难”

王晓静是第一批由山航培训部自己培训出来的乘务员，现在的她相当于“毕业留校”，成为了山航培训部一名专职教员。她告诉记者，山航培训部的教员分“专职”和“兼职”，像她这样的专职教员总共14人，经过笔试、面试、心理测试、全员公示(包括同事访谈、领导评估和投票环节)，合格后进行提升类培训，公司级领导和外聘专家共同检验通过，才能被聘为专职教员。王晓静来山航前，做过一年的高中教师，也许是因为这段经历，她才能更顺利地成为一名专职教员。“考专职教员真的比考教师资格证的难度有过之而无不及。”

王晓静提到，专职教员都是乘务员出身，而且必须在飞，不过上课的时间要比飞的时间多。兼职教员则飞得多一些。另外，她和同事们虽然在乘务训练中心担任教员，但授课不光针对乘务员，应急复训等方面的授课也针对飞行员、安全员，甚至会协助地服、营销委等部门进行旅客服务心理和仪容仪表方面的培训，可谓覆盖全员。

单是针对乘务员，专职教员要授课的内容就有很多。乘务员刚入职时的授课为期三个月，属于入职新雇员培训；乘务员由普通舱乘务员升到头等舱乘务员再到乘务长的过程中，也要到培训部进行提升类培训；此外还有年度复训。“可以说，培训部专职教员的授课贯穿了每位乘务员的整个职业生涯。”王晓静笑着说，颇有一种“深藏功与名”的味道。

记者采访过程中，王晓静、聂泉、田彩霞三位专职教员正在培训新乘务员，根据不同的培训类别，不同班级的受训人

数从10人到30人不等，新乘务员中最小的才19岁。而三位教员中，年纪最小的也已经33岁。初为教员，给与自己年龄相差不多的“80后”授课，到如今面对着一大帮“90后”，她们的学生已经数不过来，“虽然不能记住每个人，但我们教过的学生中有的在岗位上表现出色，有的跳槽到其他航空公司，有的转行后发展得也很好，有的学生更是成为了山航兼职教员。逢年过节，很多学生都会给我们送祝福。”王晓静说。

乘务队伍加速年轻化 挑战传统服务意识

聂泉曾带过一个年轻的小乘务员。在她犯错时，聂泉毫不留情地提出批评并加以指正。结果一次飞行前，所有机组人员怎么也等不到那位小乘务员，直到联系到该女孩同宿舍的同事，才知道这女孩一声没吭，也没有提前报备，说了句要辞职就收拾东西走了。机组马上联系其他乘务员补上空缺，幸好没有造成航班延误。

最终女孩以这种“撂挑子”的方式辞职走人，并且始终没有说明具体原因。临别时或许有是一时意气用事，放了满满一飞机的鸽子，聂泉第一反应是“任性，太任性了”。作为女孩的带飞老师，聂泉心里怎能不窝火。但之前从未发生过此类事件，聂泉反思，是不是自己的教育方式出了问题？

王晓静也曾有困惑，一次授课时，她如从前一般告诉新学员，新人开始飞的阶段要“少说话，多干活”。结果一名年轻的新学员接话：“我们为什么要多干活？我们拿的(工资)并不比别人多。”王晓静一时哑然。带过很多届的新学员，教员们发现，越年轻的新学员想法越多。她坦言，“自己和90后的新学员在人生观、价值观甚至择偶观都有所不同，有时会有种‘白天不懂夜的黑’的无力感，也免不了担忧。”

三位专职教员都有着丰富的乘务经验，她们教授的课程除了服务，还有安全。在她们看来，越来越多的新鲜血液加入乘务队伍，对教员而言颇具挑战性。乘务工作会给这些年轻人带来怎样的改变，还不得而知。王晓静认为，乘务是一份传统的工作，一定程度上属于服务业，服务业不适合过于有个性、特别自我的人。聂泉进一步解释说：“乘务员不是单纯的服务业。举个比较残酷的例子，假设发生事故，乘务员需要先抛下自己的安危为乘客争取生机。现在的孩子们资质不错，应变能力也强，但到了飞机上，很多个性无法施展，更需要她们变得沉稳老练。这个蜕变的过程在她们身上显得比‘80后’们艰难很多。”

是师生更是朋友 不遗余力帮助学生

田彩霞在专职教员中，属于比较年轻的一员，她对前辈王晓静和聂泉的话深表认同的同时，也一直在通过自己的努力与学生进行沟通。田彩霞最爱的电影之一是《功夫熊猫》，她对里面的一句台词印象深刻：一直都做能力范围内的事，永远也实现了梦想。

“我们的教学不是填鸭式的，而是不断和新学员进行沟通和交流。”田彩霞提到，其实教员和学生相处的过程中，双方都会受到彼此影响，“我在成为一名教员之前，性格比较内向，但通过与学生不断的相处，我的自信心有了很大提高。换句话说，学生也帮助了我，我更应该去帮助学生。”

不论在学习上，还是生活上，这三位教员都不遗余力地帮助学生，与其说她们与学生的关系是师生，不如说是朋友。田彩霞曾带过一名男乘务，在她负责的班级里当副班长，这个小伙子当初为了女友进入山航，临毕业两人分手，小伙子表示要辞职。田彩霞大吃一惊，作为副班长，



教员们在训练舱训练新乘务员。

这个男孩干得不错，也很有资质，只是因为失恋放弃大好的前途，太可惜了。为此，她不惜一遍又一遍找副班长谈心，苦口婆心地从学习内容谈到人生理想。就在她快要放弃时，副班长说了句：“老师，我不走了。”让她心里的石头终于落了地，“这个男孩已经顺利毕业，现在是一名很优秀的乘务员。”

王晓静也为了新学员“操碎了心”。她的班级里曾有位新学员英语水平差，但英语又是乘务工作的必备技能，几乎所有老师都在替他担心，只通过短短三个月的练习无法顺利毕业。由于学生太多，专职教员也有飞行任务，几乎没有“开小灶”的可能性。情急之下王晓静想了个法子，动用班主任的“权威”，找了6个英语水平较好的学生，从周一到周六每天轮流花一小时教这位同学英语，一直持续了三个月。“每个同学都很负责地教他，现在他已经是一名乘务长啦！”

聂泉则遇到过不止一名新学员因家庭经济困难拿不出受训费用的情况。除了找新学员谈心帮助树立信心，聂泉还为这几个新学员申请“先培训、后交费”，号召全班同学“悄悄”捐款，还把自己的饭卡拿给家庭困难的学员使用……现在，这几名学员也都成长为出色的乘务员。

双飞家庭聚少离多 “可我们桃李满天飞”

记者采访的三位专职教员中，王晓静和聂泉都是“双飞家庭”，田彩霞的另一半职业也与民航业相关。王晓静和聂泉的感情经历很相似，对象都找了老乡飞行员。王晓静和丈夫乔樑都是武汉人，聂泉和丈夫孙浩都是西安人。但山航有规定，双飞家庭的夫妻不能飞同一航班，因此工作时都和家人聚少离多。好在现在当了专职教员，两人已经飞得不多，工作时间较为规律，即便是备课，也可以在家兼顾孩子。

“乘务员的工作不好干，属于‘小姐的身子丫鬟命’。飞行员更是纯粹的技术工种，压力也不小。其实两者从技术角度说差异蛮大的，但双飞家庭也有优势，都能感同身受，体谅对方的辛苦。”聂泉说。这两位飞行教员回忆过去，最夸张的时候就是刚结婚那会儿，夫妻俩每个月只能见一次面。王晓静和聂泉不约而同地提到这点，转而又同时笑了：“可是如今我们桃李满天飞呀！”

作为专职教员，王晓静和聂泉把更多的时间投入到了课堂上。聂泉上课从来都不看手机，几次被丈夫埋怨：“你的电话只有你用的时候才是电话。”而王晓静作为教员已经“入戏太深”，老拿自己的老公乔樑跟学生相比：“学生分为两种，一种是天资好、善于考试的；但乔樑属于第二种，是那种资质比较差但踏实肯干型的，我就喜欢这样的学生……”